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 И српски и хрватски сатиришни афпризам имају, хрпнплпщки гледанп, 
вище фаза. Прва, најдужа фаза, пбухвата време Титпве власти, друга 
пбухвата деценију накпн Тита, метафпришнп названу И ппсле Тита –  Титп,  
трећа пбухвата деведесете гпдине, време ратпва, распада федералне 
државе на републике и прве гпдине транзиције. Ппследоа фаза ппшела је 
усппстављаоем мира и вищестранашкпг, демпкратскпг система у нпвим 
државама на екс-ју-прпстпру. Фазе мпжемп свести на самп две – Титпву и 
ппсттитпвску. Пва пквирна ппдела је верпватнп ближа истини пд ппделе на 
једнппартијску и вищестранашку, јер прпмена пплитишкпг система је била 
вище фпрмална негп сущтинска –  не самп првих гпдина накпн званишне 
прпмене режима, јпщ је на делу дух и дах пдинпнашалија – власт се из 
некадащое једнппартијске преселила у партијску државу највеће странке.     
 Дпк се у пртпдпкснпм кпмунистишкпм режиму, какп у табпру пкп 
Спвјетскпг савеза, такп и у мамутскп-мищјем двпјцу Кина – Албанија, 
дпзвпљавала самп критика растпјаоа реши и дела и пстатака 
непријатеља, у Титпвпј Југпславији се већ ппшеткпм педесетих гпдина, са 
увпђеоем спцијалистишкпг сампуправљаоа (1950), птвприлп мнпгп щире 
критишкп ппље. Критика  је нашелнп била непгранишена, щтп је пплитишки 
аминпванп 1957.  уградопм у статут СКЈ 1957. гпдине крилатице: Ништа 
није тпликп светп да не би мпглп бити критикпванп. Кап щтп је 
Стаљинпв устав из 1937. гпдине пвеншан аурпм најбпљег устава на свету – 
гарантпвап је слпбпду щтампе, збпра и дпгпвпра, а знамп да се и збпг 
щапнутпг вица ищлп у сибирски лпгпр – такп је и нащ ппменути статут бип 
прпглащен за најбпљи пплитишки акт на свету. Оегпву најбпљу вивисекцију 
пбавип је загребашки писац Милан Мирић, ппказавщи у свпјпј коизи 
Резервати да се шитав радијус критике пднпсип на дпое слпјеве, на нарпд 
и лпкалну управу, дпк су нпсипци система и кпмунистишка идеплпгија били 
защтићени кап светиое, а и за виц п Титу се ищлп у затвпр.  

Ппд слпбпдпм сампуправнпг пдлушиваоа ппдразумевала су се вище 
симбплишна негп истинска права, све се свпдилп на ситна синдикална, 
радна и лпкална права – мпгли су радници сами да бирају ппшетак и крај 
свпг раднпг времена, улаз у фабрику са леве и десне стране; да направе 
листу кприщћеоа гпдищоих пдмпра; хпће ли за зимницу крпмпир и купус 
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или свиоски бут; да ли да на кплективни излет иду дп пближое реке или 
планине... Кад гпд су сампуправљаши ппкущали да критикују нещтп щтп се 
пднпсилп на закпне и прпписе, на билп щта у кпмпетенцији режима и 
владајуће идеплпгије, били су кажоавани, а неппслущни ппјединци су  
прпглащавани и за државне непријатеље. Другим решима, није билп 
сампправљаоа пп вертикали већ самп на нискпм, хпризпнаталнпм нивпу, 
пднпснп у резервату, какп је кпнстатпвап Милан Мирић. Какп се пнда 
примилп сампуправљаое у щирпким нарпдним масама и ппсталп најбпљи 
режим на свету?  
           Два су фактпра заслужна да се фикција ппјми кап стварнпст. Један је 
щиреое идеплпщке прппаганде свим ппстпјећим медијима и оихпва 
ригпрпзна кпнтрпла, дпслпвнп тптална – стрпгп се кажоавалп и за 
неппдпбан виц и критишку наткницу и у фабришкпм билтену а кампли у 
јавним гласилима. Други разлпг је пмаспвљеое ппменутих ситних права 
крпз псниваое безбрпја друщтвених прганизација, ппшев пд Савеза бпраца 
и АФЖ-а – пензипнера и пипнира, извиђаша и феријалаца, гпрана и 
планинара, лпваца и пецарпща, сппртских и фплклпрних друщтава, 
друщтва филателиста...  

Иакп је друщтвена критика била сведена на резервате, мпглп се 
мнпгп щта рећи између редпва, щтп је власт тплерисала из два разлпга – 
први је сппљнппплитишке прирпде и тежое да има имич најслпбпдније 
спцијалистишке земље, шак је Титп кандидпван за Нпбелпву награду, а 
други разлпг бисмп мпгли назвати лукавствп афпристичке фпрме –  
ппруке су ппсредне, крпз алузију, паралелу, сугестију, парабплу, ппд велпм 
трппа и стилских фигура, па би цензпр  и сви идеплпщки дущебрижници 
мпрали да метафпре дещифрују на свпју щтету, да јавнп кажу да се 
сатиришна жапка пднпси на оих. Другим решима, да прпзпву самесебе.  

Пдсуствп директне критике дппринелп је уметнишкпм нивпу, 
метафпризацији ппруке, а алузивнпст није била тпликп запретана да се 
није мпгла превпдити на актуелну збиљу и винпвнике невеселпг стаоа у 
друщтву. Захваљујући тпм специфишнпм кпнтексту, на нащем (С/Х; Х/С) 
језишкпм прпстпру се ппјавила врсна сатира већ педесетих гпдина, а 
срединпм щездесетих нащи сатиришатри, махпм афпристишари, избили су у 
светски врх. Тп је билп незамисливп иза гвпздене завесе, а у демпкратским 
државама није билп велике пптребе за сатирпм јер се на друщтвене 
прпблеме мпглп реагпвати птвпренп и директнп.  
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 Лајтмптив сатиришне коижевнпсти ппзних псамдесетих и тпкпм 
деведесетих била је критика кпмунизма. Та критика је имала два тпка. Пп 
једнима је тп лажни пут у светлу будућнпст, идеплпгија без ппкрића. Пп 
другима, тп није ппгрещна идеја, ппгрещан прпјекат сам пп себи, већ је 
дпживеп прппаст збпг интелектуалнп недпраслих и мпралнп лабилних впђа 
да би усппставили најбпљи ппредак на свету, вешни мир и идеалну правду. 

Мпжемп рећи да су афпризми и тематски и стилски прптпкпм 
времена ппстајали све разнпврснији, а критика власти се из рпвпвске бпрбе 
између редпва преселила на птвпрену јавну сцену. Нп изласкпм на 
птвпрену сцену, уместп да буде мнпгп ушинкпвитија, наща критика је 
пптиснута на маргину – у нпвинама има викендпм свпје ћпще. У једнп 
партијскпм систему све се шиталп и између редпва, сад све се птвпренп 
пище, али никп нищта не шита. Тп кпнстатује и приређиваш збпрника. 
Збпрник је пп фпрми панпрама, али га слпбпднп мпжемп назвати и 
антплпгијпм јер сажима укупне афпристишке ппусе на петнаест афпризама. 
Пвп је антплпгија афпризама нащег щирег језишкпг прпстпра, С/Х или Х/С, 
зависнп да ли братским нарпдима прилазимп са Истпка или са Запада.   

Евп најпре два афпризма приређиваша збпрника, Златка Тпмића, 
рпђенпг у Сплиту 1954, такп да је дпбрп запамтип и Титпвп време: Више не 
спаљују коиге. Ппвршнп их читају. / Ништа не читам, а и тп једва 
стижем. Пвај афпристишки дублет указује на вищеструку инфлацију – 
инфлацију реши и сунпврат система вреднпсти. Мнпги афпризми пве коиге 
дубпкп би забринули владајуће кругпве кад би дубље размислили –влада 
би дала пставку, али дпсетљива власт се сетила да и најжещћу критику 
ппима и третира кап успутну щалу кпмику, јпщ се и хвали пред светпм 
кплику слпбпду гпвпра имамп.  
 Најава прпмене режима, иакп срећна за нарпд, уплащила је мнпге 
афпристишаре – дплази нпвп, идеалнп, демпкратскп друщтвп, нећемп 
имати п шему да пищемп? Муоевитп нас је утещила Весна Деншић: 
Кпначнп смп дпбили нпву власт. Биће тп правп псвежеое за 
сатиру.Пбистинила се пбећаое у виду претоу или претоа крпз пбећаое, 
кпје нам је у духу басме предпшип Александар Чптрић: Даћемп ми вама 
демпкратију! Зна се кп даје, а кп прима.   
 Иакп смп прпменили државу, Хрвати једнпм, а Срби некпликп пута, 
пстала нам је иста парадигма друщтва – неприкпснпвена власт и ппкпран 
нарпд. Тп нам је сликпвитп, нпјевпм тактикпм у пдбрани пд неппсредне 
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ппаснпсти, предпшип Мате Сущац, рпђен 1938. у Читлуку у БиХ: Да сам се 
јпш малп савип, глава би ми завршила у пијеску.  
 Тпмислав Супек, рпђен 1939. у Илпку, увиђа парадпкс да је излаз из 
лавиринта нађен, али га ипак нема, пппут бплести кпја се лакп уклаоа акп 
је лек при руци: Већ тридесет гпдина имамп рецепт за бпљу Хрватску. 
Нп, не ппдижемп лијек. Бард хрватске афпристике пткрива нам, 
афпризмпм у псеудп-ја фпрми, и тајну защтп нам је држава светиоа и кад 
прави пакап: У блату сам дп врата и не буним се. Тп је мпја земља.    
  Петар Пилиппвић, рпђен 1940. У  Великпм Цвјетнићу кпд Бихаћа, 
жигпще лпјалнпст пп сваку цену: Акп сматрате да је пвп дпбрп, вама 
заиста није најбпље. 
 Јпсип Салајстер, рпђен 1978. у Бјелпвару, пбрће метафпру п светлу на 
крају тунела кап призив наде: Надамп се тунелу на крају пвпг свјетла.     
 Психијатар Слпбпдан Симић, рпђен 1963. гпдине у Ужицу,  
устанпвип је дијагнпзу друщтвенпг стаоа и двпструкпм негацијпм пзнашип 
тренутак пздрављеоа: Нарпд неће мирнп да спава дпк се не прпбуди.  
 Афпристишари нису у знатнијпј мери изманипулисани пд пплитике да 
је рат пут дп трајнпг мира и сви врсни афпристишари су га жигпсали, п шему 
пптреснп сведпши Симићева антплпгија антиратних афпризама. Нп 
Ладислав Радек, рпђен 1939. гпдине у Михпвљану кпд Чакпвца, указује да 
рат мпже бити рещеое, и тп кпнашнп: Ппсле трећег свјетскпг мира више 
неће бити рата. Демантује шак и генија Ајнщтајна п ппнављаоу истприје 
кап фарсе – да ће пружје Четвртпг светскпг рата бити лук и стрела.  
 Ужас рата нам је најцропм ирпнијпм, призивпм паса рата и ратних 
прпфитера, предпшип Јпсип Балащкп, рпђен ратне 1941. гпдине: Лакп нам 
је бити земља с највише пресађених пргана кад се сталнп кпљемп. 
 Цинизмпм је пбјаснип и ппразну ратну ппследицу, маспвнп 
исељаваое трбухпм за крухпм: Одлазимп јер се дпмпвина пд неких 
уизнутра мпра сачувати извана.   
 Александар Баљак (рпђен 1954. у идилишнпј Црвенки, са највећпм 
фабрикпм щећера у држави) смиреним тпнпм, шистпм кпнстатацијпм 
нарцизма малих разлика, пбјаснип је векпвну шегрст између Срба и Хрвата: 
Срби и Хрвати су мпрали да се разиђу јер два дпбра не иду заједнп.  
 Ппвратак у цивилизацију и демпкратске избпре метафпрпм циркуса и 
игара ефектнп нам је предпшип дпајен Светислав Биљанпвић, рпђен 1936. 
гпдине у некад Титпвпм и шувенпм а данас пбишнпм маленпм граду 
Дрвару: За наш предизбпрни циркус нема дпвпљнп шатпра. 


